

## 事件动态

遇难中国留学生  
家人19日夜抵美

在美国波士顿马拉松爆炸案中不幸遇难的中国留学生吕令子家人19日深夜抵美,中国驻美大使崔天凯前往波士顿洛根国际机场接机。

崔天凯向吕令子家人转达了习近平主席、中国政府对他们的慰问,以及中国驻美国大使馆、驻纽约总领事馆全体工作人员和家属对他们的慰问。崔天凯说,驻美使馆方面已派出工作人员,配合他们和吕令子生前就读的波士顿大学一起处理好善后事宜,希望他们在美国期间保重。

崔天凯19日下午前往波士顿医疗中心,看望正在那里接受治疗的爆炸案中受伤的中国留学生周丹龄。

15日波士顿爆炸案造成3人死亡、上百人受伤。死者中包括就读于波士顿大学的中国女留学生吕令子,伤者中包括同在波士顿大学留学的中国女学生周丹龄。 据新华社

伦敦马拉松赛  
增派数百警察

英国伦敦警察厅19日宣布,受美国波士顿马拉松爆炸案影响,警方将为伦敦马拉松赛增派数百警力,确保赛事安全。

伦敦马拉松赛定于21日举行,赛事路线沿泰晤士河,途经伦敦标志性建筑,包括塔桥、议会大厦、白金汉宫和卡纳里码头开发区。

总警司朱莉娅·彭德里说,与往年相比,今年赛事增加40%地面警力,投入更多嗅探犬参与安保。“我已经增加数百名巡逻警察,”她说,“这事关周日来伦敦的人的安全。”

彭德里说,波士顿马拉松爆炸案发生后,伦敦警察厅一直与美国警方就案情进展保持沟通。

据新华社

## 搜捕回顾

18日

17时10分左右:美国联邦调查局公布嫌疑人视频截图和画面。

21时04分:俄罗斯社交网站显示,有人登出焦哈尔的个人账户。

22时30分:警方发现,麻省理工学院校园警察科利尔在车内遭射杀,认定他曾与嫌疑人正面接触。

22时30分:警方说,察尔纳耶夫兄弟劫走汽车,后在一家加油站释放车主。警方追踪汽车至水镇,途中与嫌疑人交火。塔梅尔兰在交火中受伤,被捕后送医不治。

19日

接近1时:针对焦哈尔的搜捕行动展开,数以百计警察和联邦调查局探员赶赴水镇。

3时至4时:警方宣布将在水镇挨家挨户搜查,警告居民避免外出。

5时30分左右:波士顿火车停运。

8时:马萨诸塞州官员宣布,扩大“就地避难”指令,覆盖至整个波士顿地区。

10时30分:警方发现一辆曾为在逃嫌疑人使用的本田汽车。

18时:警方取消波士顿地区的“禁足令”,警方搜捕在“黑鹰”直升机辅助下继续进行。

19时左右:水镇传出枪声,警方包围一所据信嫌疑人藏身的房屋。

20时45分:警方宣布抓获并关押嫌疑人。

21时45分:警方说,嫌疑人伤势严重。他在水镇一家房屋的后院小艇内被捕。 据新华社



当地时间4月19日,美国波士顿警方在搜索爆炸案嫌疑人 新华社

# 一号嫌疑人 是FBI漏网之鱼?

美国联邦调查局(FBI)19日晚些时候发表声明,证实联邦调查局曾收到密报,于2011年约谈波士顿爆炸袭击嫌疑人之一塔梅尔兰·察尔纳耶夫,但当时没有发现他从事恐怖活动的迹象。

## 约谈 FBI之前没发现可疑情况

塔梅尔兰和弟弟焦哈尔·察尔纳耶夫被认定为波士顿爆炸袭击嫌疑人。塔梅尔兰现年26岁,被美方称作“一号嫌疑人”,18日晚与执法人员交火后不治身亡。

联邦调查局声明说,联邦调查局接到外国政府情报称,塔梅尔兰为极端宗教主义追随者。针对这一消息,联邦调查局探员约谈了塔梅尔兰和他的家人,检查他们的旅行记录、互联网活动和个人交友情况。当时得出的结论

是,“没有发现任何恐怖活动”。

联邦调查局声明没有说明,是哪国政府要求关注塔梅尔兰及其家人动向。媒体报道,塔梅尔兰去年到过俄罗斯。

察尔纳耶夫一家为俄罗斯北高加索移民,在美国居住多年,住在波士顿附近的剑桥。联邦调查局声明说,察尔纳耶夫兄弟出生于中亚国家吉尔吉斯斯坦,弟弟焦哈尔有美国国籍。

一家美国媒体19日报道,察

尔纳耶夫兄弟的母亲祖贝达·塔撒恩伊娃表示,由于怀疑她的长子塔梅尔兰是一场宗教政治活动的“领导者”,美国联邦调查局已经秘密监控了塔梅尔兰好几年。

“塔梅尔兰被美国联邦调查局控制了3年到5年,对于我儿子的一举一动,他们都了如指掌。”塔撒恩伊娃称,美国联邦调查局认为塔梅尔兰是个危险人物,“甚至有些怕他”。

## 质疑 正在检查是否漏掉线索

联邦调查局声明引发质疑。得克萨斯州众议员、众议院国土安全委员会主席迈克尔·麦考尔19日告诉美国有线电视新闻网:“这是新信息。让我非常困惑的是,他曾在联邦调查局的‘雷达网’上。”

路透社援引美国官员的话报

道,调查人员正检查政府数据库,查看是否漏掉可能帮助防范袭击的潜在线索。

众议院情报委员会委员彼得·金说,波士顿马拉松爆炸案前,执法人员没有截获察尔纳耶夫兄弟关于袭击的通信。

不清楚波士顿爆炸袭击何时

策划、是否得到美国境内外人员协助。按美国反恐官员的话说,自行动遭监测的难度更大。

警方19日拘留3人,联邦调查局怀疑他们与焦哈尔存在关联。

美国国家安全官员和执法人员说,尚未发现察尔纳耶夫兄弟关联“基地”组织的证据。

## 重演? FBI再次错过重要情报?

情报遭忽视在美国不乏先例。2009年11月5日,美军少校尼达尔·马利克·哈桑在美国胡德堡基地开枪,打死13人。袭击前,哈桑屡受“基地”组织头目安瓦尔·奥拉基言论“激励”,多次与奥拉基互通电子邮件。后者2011年在也门遭美国无人机击毙。

2009年12月25日,尼日利亚青年奥马尔·法鲁克·阿卜杜勒-穆塔拉布乘坐美国西北航空公司班机从荷兰阿姆斯特丹前往美国底特律途中企图引爆身上炸弹未遂。事前,阿卜杜勒-穆塔拉布的父亲告知美国驻尼日利亚使馆儿子的反常状况,但美方依旧没有

吊销他人入境签证。

美国兰德公司反恐专家布赖恩·詹金斯认为情报部门情有可原。联邦调查局发表声明确认曾约谈塔梅尔兰前,詹金斯告诉路透社记者,这次事件不能简单理解为情报失败。

据新华社、《中国日报》

## 相关新闻

### 波士顿爆炸案后 美国民众很紧张

15日,美国波士顿国际马拉松赛遭遇炸弹袭击。17日,总统和国会参议员收到“毒信”。18日,得克萨斯州一家化肥厂爆炸。一系列突发事件后,美国人在日常生活中显得异常小心。

### 民众纷纷提高警惕

西弗吉尼亚州居民唐·沃克19日准备前往佐治亚州亚特兰大市一家体育场观看棒球赛。他有些担心会遭遇类似波士顿爆炸的情形,不过,这没有阻止沃克享受假期。他表示:“你只是会更加仔细地留意(周围)。”

这几天,多数美国人和沃克一样小心谨慎。佐治亚州道格拉斯维尔市居民琳达·西蒙斯说,她“总是在确认(所在场所的)疏散出口”。西蒙斯告诉记者,让她产生这种警惕心理的不仅是波士顿爆炸案,还包括2011年“9·11”恐怖袭击、2012年科罗拉多州奥罗拉市电影院枪击案和康涅狄格州纽敦校园枪击案。

威斯康星州马里安大学教授米歇尔·马耶韦斯基说,民众的这种心理状况可以理解,因为波士顿爆炸案促使大家开始留意平时不考虑的事。“那就是,我们都挺脆弱。”

### 警方呼吁民众协助

波士顿爆炸案后,美国多个城市的警方提高警惕,呼吁民众举报可疑情形。

爆炸后纽约立即加强安保措施。警务专员雷蒙德·W·凯利说,警方18日所接到的可疑包裹举报是平时的4倍。

亚利桑那州坦普尔市定于20日举行每年一度的慈善赛跑活动,警方呼吁民众协助安保。警官诺厄·约翰逊说:“我们不可能用栅栏封闭比赛,或每百米就部署一名警员……所以我们依赖现场每一双眼睛。” 据新华社